

Προσπάθειες ανάδειξης της συλλογής οργάνων Φυσικής και Χημείας του Απόστολου Αποστόλου, απ' το Πειραματικό Λύκειο

Ένας θησαυρός στο φως

της ΜΑΡΙΝΑΣ ΠΟΛΛΑΤΟΥ

Ανεκτίμητης αξίας θησαυρός, αυτός που έφτιαξε ο Δάσκαλος, ο δήμαρχος της Μυτιλήνης Απόστολος Αποστόλου, στα Κεντρικά Λύκεια, φιλοξενείται σήμερα σε αίθουσες του Πρότυπου Πειραματικού Γενικού Λυκείου Μυτιλήνης του Πανεπιστημίου Αιγαίου. Πριν από κάποια χρόνια, ο μεγάλος θησαυρός από όργανα της Φυσικής και της Χημείας καταγράφηκε αναλυτικά και τοποθετήθηκε προσεκτικά σε ερμάρια και ντουλάπια. Εδώ και λίγο διάστημα, μάλιστα, έχει ξεκινήσει προσπάθεια απ' το Σχολείο, με τη συμπαράσταση και του Πανεπιστημίου, η εξαιρετική συλλογή να αναδειχθεί περαιτέρω, ώστε να γίνει ευρύτερα γνωστή.

Πριν από λίγες μέρες, στα τέλη του Αυγούστου, η Βαγγελιώ Παναγιώτου, κόρη του Απόστολου Αποστόλου και χήρα του αείμνηστου δημάρχου Μυτιλήνης Νότη Παναγιώτου, ενημερώθηκε - εσφαλμένα όπως διαπίστωσε στη συνέχεια η ίδια με επίσκεψή της στο Πειραματικό - ότι η Συλλογή δε φυλάσσεται κατά πώς της πρέπει.

«Θορυβήθηκα, πικράθηκα, αγανάκτησα και έσπευσα να δω μόνη μου τι συμβαίνει», είπε μιλώντας στο «Ε» η κ. Παναγιώτου, προσθέτοντας ότι πρόκειται για μία συλλογή πολύτιμων οργάνων της περιόδου πριν το 1930, μία συλλογή πειστήριο της ιστορίας των οργάνων Φυσικοχημείας, την οποία ο πατέρας της συγκέντρωσε ως καθηγη-



Όργανα Φυσικής στο Πειραματικό Λύκειο

τής Χημείας στο Γυμνάσιο Μυτιλήνης, αλλά και ως βοηθός του Μιχαλάκη Στεφανίδη στο πανεπιστήμιο.

Πλήρης αποτύπωση

«Ο πατέρας μου ανέλαβε το εργαστήριο της Μυτιλήνης, το οργάνωσε, το ενίσχυσε, ακόμη και με εράνους, κι έτσι διαμόρφωσε ένα πλούσιο σε όργανα Εργαστήριο Φυσικοχημείας, το οποίο έμεινε στο Σχολείο», συνέχισε η κ. Παναγιώτου, η οποία παρ' ότι καθυστερούσε όπως μας είπε απ' τον προϊστάμενο της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, Βασίλη Κοντάρτα, και το χημικό Ηλία Κουριτζή, ότι η Συλλογή βρίσκεται στο Σχολείο και εκτίθεται, θέλησε να την επισκεφτεί.

«Για τη μνήμη του πατέρα μου όφειλα να εξετάσω τι ισχύει», μας είπε. Συνοδευόμενη λοιπόν απ' τον καθηγητή Παναγιώτη Παρασκευαΐδη, επισκέφτηκε το Σχολείο κι εκεί, ιδίως όμμασι, είδε πως δεν ευ-

σταθούν οι πληροφορίες που της είχαν δώσει. Όχι μόνο δεν ισχύει πως «δεν υπάρχει τίποτε απ' τη συλλογή», όπως της είχαν πει, αλλά αντιθέτως τα όργανα έχουν μοιραστεί σε αίθουσες και έχουν τοποθετηθεί προσεγγισμένα σε προθήκες, προσβάσιμες σε κάθε επισκέπτη.

Η ξενάγηση στο Σχολείο έγινε απ' τη διευθύντρια του Πρότυπου Πειραματικού Γενικού Λυκείου Μυτιλήνης του Πανεπιστημίου Αιγαίου, Γεωργία Σκαλοχωρίτου, και το συνταξιούχο καθηγητή Φυσικής Πολύδωρο Τσέγκο, ο οποίος το 2005, λίγο πριν συνταξιοδοτηθεί, ασχολήθηκε με την καταγραφή και τοποθέτηση της συλλογής, αμέτρητων οργάνων που καταλαμβάνουν, ταξινομημένα ανά κατηγορία, πολλά ντουλάπια σε τρεις χώρους. «Έφυγα πίσυρα απ' το Σχολείο γιατί κατάλαβα πως η κ. Σκαλοχωρίτου είναι πολύ

υπεύθυνη και ενδιαφέρεται για την ανάδειξη της συλλογής», είπε η κ. Παναγιώτου.

Με την Πολιτισμική

Πράγματι, το Σχολείο έχει έρθει ήδη σε επαφή με το Τμήμα Πολιτισμικής Τεχνολογίας και Επικοινωνίας του Πανεπιστημίου Αιγαίου και θα υπάρξει συνεργασία προκειμένου η συλλογή οργάνων του Απόστολου Αποστόλου να αποτελέσει αντικείμενο έργου του Τμήματος, με τη βοήθεια των νέων τεχνολογιών (ψηφιοποίηση, ανάρτηση στο διαδίκτυο κ.λπ.).

Παράλληλα, όμως, αναζητείται και χρηματοδότηση για τη δημιουργία ενός φωτογραφικού λευκόματος με τα ίδια όργανα. Υπάρχουν κάποιες σκέψεις, όπως ανέφερε η κ. Σκαλοχωρίτου, για πιθανούς χορηγούς, στις οποίες δε θα ήθελε να επεκταθεί πριν προβεί στις σχετικές ενέργειες και αιτήματα.